

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUBSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1.75 pta.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	17.50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta, Águila, 5.

INSERCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas la línea á juicio del Director. (Pago anticipado).

EPIFANÍA.

«Pues cuando hubo nacido Jesús en Bethlem de Judá, en tiempo de Herodes el rey, hé aquí unos Magos vinieron del Oriente á Jerusalem, »
«Diciendo: ¿Dónde está el Rey de los Judíos que ha nacido? Porque vimos su estrella en el Oriente, y venimos á adorarle.»

«Y hé aquí la estrella que habían visto en Oriente, iba delante de ellos, hasta que llegando, se paró donde estaba el Niño.»

«Y cuando vieron la estrella se regocijaron en gran manera.»

«Y entrando en la casa, hallaron al Niño con María su madre, y postrándose le adoraron; y abiertos sus tesoros, le ofrecieron dones, oro, incienso y myrrra.»

De este modo cuenta el evangelista San Mateo el viaje de los Reyes desde Oriente á Judea. En esto de los Magos y de su procedencia no están conformes los autores, puesto que unos los hacen venir de la Pérsia, y los otros de la Arabia Feliz, entre estos el gran Tertuliano.

La Iglesia, que á vuelta de largos siglos aceptó por último la festividad de la Epifanía, conmemora en el día 6 de Enero varias cosas juntas, á saber: la Adoración de los Reyes, el bautismo de Jesús y las bodas de Caná.

Al grito de «el rey bebe» celebrábase esta fiesta en los tiempos del feudalismo, lo mismo entre los nobles, que entre los pecheros; coronábase de rey á cualquiera niño inteligente y pobre, y bajo su presidencia daban y se embriagaban los miembros de la familia y en algunas ocasiones, todos los habitantes de la aldea. La historia recuerda que en uno de estos días estuvo á punto de morir el rey Francisco I de Francia, sobre quien, en Romorantin, descargaron por juego algunos señores de la corte, entre varios peñotazos de nieve, un tizon encendido, que le hirió malamente en la cabeza, ocasionándole una enfermedad peligrosa. A causa de ello, y de haberse tenido que cortar la larga cabellera el ilustre enfermo, se estableció en Francia la moda del pelo rapado á punta de tijera, que debía durar hasta el reinado de Enrique II.

No ha desaparecido aún la costumbre de celebrar banquetes en este día del año, y en diferentes países se come y se bebe alegremente en conmemoración de los espléndidos reyes de Oriente.

En las naciones del Norte de Europa se celebra la festividad de la Epifanía con una representación llamada la *Fiesta de la Estrella*, que tenía lugar antiguamente en la iglesia, después de cantados los maitines ó las vísperas, y en la cual solían tomar parte los clérigos. La fiesta representaba, bajo una forma dramática, la historia de los tres Magos. Hoy su representación corre á cargo de los niños de las aldeas. La fiesta se celebra la noche que precede al día de los Reyes. Grandes campanillazos y estruendos gritos anuncian la llegada de la tropa infantil. Compónese ésta de cinco personajes. El primero, que se llama *Rey de la Estrella*, lleva en el extremo de un palo una estrella movible, en cuyo foco hay vela encendida. El segundo, vestido con una piel de oso, y cubierta la cabeza con un gorro de papel negro, lleva en la mano una escarcela y representa el papel de Judas. Los otros tres son los Magos. Una larga túnica blanca, que cae hasta los pies, una banda colorada alrededor de la cintura; otra, de diferentes colores, cruzada sobre el pecho, y una tercera arrollada al brazo derecho: tal es su traje. El niño que representa el rey moro lleva tiznada la cara, y la cabeza cubierta con una peluca de lana rizada. Introducidos en el salon donde se halla reunida la familia alrededor de la mesa, los cinco actores saludan profundamente y cantan en coro:

«Buena noche, hombres y mujeres, amos de la casa y todos los que aquí os hallais. Os deseamos felicidades. Que Dios os preserve de toda desgracia.»

Después de esta salutación, que es como el prólogo de la fiesta, los niños entonan un cántico al Tócopoderoso, es el que se hace mención del nacimiento, pasión y muerte de Jesús. Por fin, uno de los cantores dice: «Hay entre nosotros un Judas, feo hasta causar miedo. Viene, sin duda, del bosque, con su cabeza, en forma de bestia feroz y su corazón propenso á la embriaguez.»

Judas replica: «Si vengo del bosque. He salido de allí para cantar y divertirme. Que aquellos que no tienen una alegría como la que yo teago arrojen en mi bolsa una moneda.»

Y va presentando su bolsa á los asistentes, que echan en ella una moneda de cobre. Pide después cerveza y aguardiente, y los niños saludan y cantan:

«¡Gracias por vuestros dones generosos! ¡Que Dios os tenga en su pensamiento! ¡Buena noche! ¡Buena noche!»

Así termina la ceremonia.

En Holanda y en Bélgica se esperan este día los regalos de San Nicolás, que es en estos países el pródigo repartidor de juguetes y golosinas. Segun unos, el santo pasa vestido con una holgada túnica y montado sobre un caballo blanco; segun otros, bajo la forma de un buen viejo, y llevando á la espalda todos los presentes y regalos. Los primeros tienen buen cuidado para hacerse merecedores de los dones del santo, de colocar un puñado de cebada para la misteriosa montura, en las cestas ó zapatos destinados á recibir los regalos. Sea á caballo ó á pié, el santo acostumbra á entrar en las casas por la chimenea. Antes de entrar, escucha lo que dicen los niños que junto al hogar le están esperando, así es que estos tienen buen cuidado de no decir nada que pudiera disgustarle.

El día de la Epifanía se acostumbraba á celebrar en Florencia una cena original, llamada *Cena dei bacchetoni*.

Los *bacchetoni*, corrupcion de van chetoni (los que marchan con lentitud), eran los miembros de una cofradía, pertenecientes todos á la clase pobre, y cuya misión era la enseñanza del catecismo á los niños del pueblo. Los cofrades acostumbraban recorrer las calles con paso lento, repitiendo con voz no menos lenta: «Padres y madres de familia, enviad á vuestros hijos á la cátedra de doctrina cristiana.»

El día 6 de Enero, se reunian todos los cofrades en la iglesia de la cofradía, situada en la via Palazzo, y celebraban un banquete servido á expensas de los notables del país, empezando por el gran duque, el cual, ceñido un doantal y con la servilleta en el brazo, era el primer servidor de los *bacchetoni*.

Cada convidado vestía el hábito negro de la congregación, y tenía á su lado un vaso y un plato de grandes dimensiones, donde le era permitido depositar para llevarlos á su casa, todos los manjares que no había podido consumir en la cena.

Muchos reyes, á imitación de sus colegas los Magos, hacían ofrendas este día.

En nuestra patria, aún se conserva esta costumbre, y en la capilla del palacio real de Madrid ofrecerá hoy el rey, el oro, el incienso y la mirra.

LA NOCHE DE REYES.

La noche de Reyes es la esperanza de los niños; cifran en ella todo un cúmulo de aspiraciones y deseos, en la convicción profunda de que no han de verlos malogrados.

¡Cuanto darian ellos por contemplar la regia comitiva que viene de Oriente, seguida de grandes camellos cargados de dones para repartirlos equitivamente entre la gente menuda, como premio á su bondad, á su respeto á los mayores, á su aplicación al estudio!... Pero es imposible; tan pródigos señores necesitan del misterio para realizar su generosa empresa; así se deben hacer las buenas obras.

Las horas avanzan, la cena en familia ha terminado, el anciano padre ha repartido la patriarcal bendición entre sus hijos, los pequeños depositan un respetuoso beso en su arrugada mano, y se encaminan al lecho.

Pero no sin dejar antes sobre una bandeja de la alcoba ó en el alfeizar de la ventana la bandeja, ó la caja, ó el zapato en que han de arrojar los Magos el ansiado obsequio.

Hay variedad de opiniones, entre los niños, respecto de este punto; la bandeja es mas digna de los Reyes, segun unos: la caja es más digna de los ricos, segun otros; el zapato es mas propio de los humildes, segun la tercera escuela, y los que abandonando sus alcázares fastuosos emprenden la jornada para ir á adorar al que nació junto á un pesebre, tienen la humildad por guía. La que pudiéramos decir «secta del zapato» es la más numerosa entre los niños.

Llenado tan indispensable requisito, el sueño, cierra los párpados de los pequeños, pero abre los ojos de su alma en el mun-

do de las ilusiones...Duerma el niño en mu- lida cama ó en dulce regazo de la madre, bien pronto comienza á dibujarse en sus lá- bios encantadora sonrisa...

En su tierna imaginacion se realiza la le- yenda de la noche.

Alejandro, Napoleon, todos los grandes ambiciosos de la historia tendrían sueños semejantes; verían sucumbir los pueblos á la pujanza de sus huestes; verían el mundo en sus manos.

El niño adquiere en el sueño de esta no- che todas las proporciones de esos grandes ambiciosos; ve caer á sus plantas todo un mundo de juguetes; vé en remotos y fantás- ticos horizontes, asomar la silueta de los Magos; ve arrojar sobre el lecho, en medio de irradiaciones luminosas, verdaderos tor- rentes de preciosos chirimbolos; ve, en fin, que uno de esos mismos reyes descende cautelosamente y coloca en el zapato el an- helado objeto.

Luego la vision se disipa, las horas tras- curren, el sol h ere los cristales de la ven- tana, huyen las sombras y la realidad apa- rece.

No es acaso tan bella como el sueño, pero es al fin y al cabo su realizacion completa.. No le digais al niño cuál fué la mano cari- ñosa que desempeñó el papel de Rey Mago; no destruyais la magia de su sueño. ¡Quien sabe si será el único que vea en su vida rea- lizado!

EL DIA DE REYES EN LA HABANA.

I

Grande es la animacion que se nota en las calles y paseos de la populosa capital de Cuba, desde las primeras horas del día consagrado por la Igle ia á perpetuar la memoria de los Reyes Magos.

Apenas la rosada aurora despunta, y el sol mues- tra su risueña faz en los horizontes del Océano, co- loreando débilmente las extremidades de los edifi- cios de la ciudad, cuando abandonando sus casas, se lanzan á la vía pública las numerosas falanges de negros que, ávidos de diversion, han de tomar parte en su singular fiesta.

Entusiásmanse aquellas masas á los acordes, ó *desacordes*, de una especie de músicas—si tal nombre merecen—originarias de Africa, cuyos instru- mentos, compuestos de tambores, trompetas, cuer- nos y otros análogos, producen un ruido infernal, incalificable, y á cuyo monótono compás se balan- cean los innumerales negros de ambos sexos que las siguen por las diferentes calles que recorren.

Compónense esas numerosas comparsas de ne- gros de diversas procedencias; el *carabril*, el *congo*, el *lucumi* y el *gangá* se ven allí representados; pero los que más abundan son los *criollos*, hijos de aque- llos, nacidos en Cuba. Forman el núcleo, por decirlo así, de estas agrupaciones, algunos individuos é individuos del suelo africano, y miembros de los *cabildos*; nombre que dan á una especie de asocia- ciones de negros, establecidas en los barrios de la Habana donde abunda más esta raza.

Visten regularmente en ese día al estilo de su país, pintándose el rostro con extraños dibujos y poniéndose ridículos adornos, entre los cuales sue- nan los cascabeles y campanillas que penden de sus vestidos. Unos enarbolan banderas en cuya tela inscriben el nombre del cabildo y tribu á que per- tenezen; otros llevan diversos atributos caracterís- ticos de Africa y los distintos instrumentos de que se compone su singular orquesta. Otros danzan y bailan á su estilo, saltan y corren, haciendo gestos y contorsiones, en cuyos movimientos agotan el caudal de su latente salvajismo.

La táctica de su grotesca danza parece cifrarse principalmente en dar vueltas los negros en torno de las negras, que se balancean en su centro, ha- ciendo ridiculos ademanes y con tal frenesí y acola- ramiento, que suelen sudar la *gota gorda*, como di- cen ellos, aunque la frescura habitual del invierno invade los dominios de aquella atmósfera, saturada por el humo del tabaco y por cierto olorillo pecu- liar á esa raza.

II.

Estravagante é indescriptible por demás es el cuadro que se ofrece á los ojos del forastero que presencia por vez primera tan singular espectáculo. Atónito contempla desfilár ante su mirada aque- ejército de *diablos sueltos*, dignos de morar en los seculares bosques africanos; aquí vé una turba que danza lanzando voces y gritos, cual hambrientas fieras, y cuya algazara, embargando el aire, ensor- dece sus oídos; allí un enjambre de negros y negras penetrando en las casas y acometiendo á los tran- seuntes, articulando continuamente el popular *aguinaldo*, ¡el aguinaldo, niño! palabras que repite en ca- diencioso coro aquella frenética muchedumbre.

Así pasan ese día los negros de la Habana; can- tando, bailando, pidiendo y *gozando*; extendidos, cual invasora nube de cuervos, por todos los ámbi- tos de la ciudad.

Después de acudir en el transcurso del día las nu- merosas comparsas á rendir homenaje ante la pri- mera autoridad de Cuba, que representa en esta Antilla al Gobierno de España, diríjense á las afue- ras de la capita', sentando sus reales parti ulrmen- te en la extensa calle de la Ruina, á donde acuden personas de todas clases y razas, á presenciar sus diversiones. Allí; entre aquella mezcla de razas, se ven blancos, chinos, yucatecos, negros y mulatos. Allí acuden encantadoras mulatas, que, ataviadas con sus mejores vestidos, lucen sus gilas con visi- ble alegría.

Tal es ese día, sin igual para los negros de Cu- ba; tal es el extruendo que baila en la Habana ahuyentando á sus fieras, donde pasan unos días en la poética soledad de los campos, á las familias opulentas. Pero ese día tiene un fin, y con él con- cluye esa fiesta negra, cuya decadencia en explen- didez es bastante notoria de año en año; no siendo en estos últimos ni una semejanza de lo que era en *illo tempore*.

EDUARDO.

EL DEFENSOR EN MADRID

Centros y Academias.

Después de las fiestas de Navidad, refractarias á todas las manifestaciones de la inteligencia, ha su- cedido en todos los centros científicos y literari s el período de elecciones, durante el cual se suspen- de la discusión de los temas puestos á la órden del día, para dar lugar á las cábalas y cábideos de los que por su propia iniciativa ó la de sus amigos y admiradores, figuran en las candidaturas formadas para ocupar los cargos de las juntas directivas.

La política, que todo lo invade, interviene en es- tas luchas más de lo que debiera, y de aquí que en muchas ocasiones, la direccion de los centros del sa- ber, se confía más al hombre notable en las lides políticas y parlamentarias, que al profundo pensa- dor ó al sábio filósofo que pueda impulsar con sus conocimientos la vida intelectual de nuestra patria.

Por esta razon, se observa el fenómeno de que, se- gun las corrientes de la política encumbran á los diversos partidos que se disputan la tarea de hacer- nos felices, las sociedades y ateneos buscan en sus prohombres más influyentes el apoyo de la protec- cion oficial, convirtiendo los templos del saber en club, donde se debaten más las cuestiones que afectan á los políticos intereses, que las que tienen co- nexion con el progreso de la humanidad.

Esta fiebre política ha sido causa de que en el Ateneo de Madrid se pensara en descartar por algu- nos la candidatura del Sr. Cánovas del Castillo para el cargo de presidente de la primera de nuestras so- ciedades científicas. No obstante, el buen sentido ha triunfado, y el Sr. Cánovas ha sido reelegido por unanimidad, haciendo justicia á su talento indi- cutible.

El casino militar también ha verificado sus elec- ciones, mas el general Riquelme, designado por el voto de los socios de dicho centro para ocupar la presidencia, ha declinado con insistencia este honor, por lo que de nuevo reúnese el casino á fin de elegir el que ha de ocupar el puesto vacante. Se cree que será el general Castillo, actual capitán general de Castilla la Nueva.

La Exposicion pedagógica ha celebrado el día 2 del actual el acto de distribución de premios á los con- currentes á dicha exposicion. El acto fué presidido por el Director general de Instruccion pública señor Riaño, acompañado de los Sres. Pisa Pajares, Fer- nandez y Gonzalez (D. Modesto) Galdo y Melgar.—Leída la memoria descriptiva de la Exposicion, red- ctada por el secretario de la misma, hicieron uso de la palabra los Sres. Muñoz, Galdo y Ros de Ola- no, encamando la importancia de la primera ense-

nanza, y haciendo votos porque la nobilísima profesión de maestro alcance pronto en nuestra patria el brillo y esplendor, á que le dan derecho la abnegación y esfuerzo de los que la ejercen. El acto terminó con la adjudicación de los premios otorgados.

Tan luego termine el período electoral, y calmada la agitación que esta clase de luchas trae siempre consigo, se reanudarán las tareas propias de los centros de que nos ocupamos, de las cuales tendremos al corriente á nuestros lectores, en cumplimiento de la obligación que con ellos tenemos contraída.—T.

MISCELANEA

Mar de fondo. Al primer tapon...zurrapa. El demonio de la discordia y de las ambiciones personales se ha poseionado ya de la nueva diputación, aún no constituida.

Hay mar de fondo: se discuten ardientemente las personalidades y se disputan los cargos con vehemencia: la división ha surgido en el proceloso seno de la mayoría, agitado por la tempestad de las pasiones. Según parece, el origen de la disidencia es la designación de la persona que debe sentarse en la silla presidencial: se asegura que los candidatos son tres. uno conocido, el Sr. Fernandez Espada; otro, que gestiona al paño, sin presentarse en escena; y un tercero que permanece tan oculto como los misterios de Isis.

En vista de semejante desafinación, anoche se reunieron los diputados adictos en el despacho del Gobernador civil: el cónclave duró hasta la una y pico de la madrugada, sin conseguirse la avenencia á que se aspira. La discusión fué calurosa: la temperatura que allí reinaba insoportable: 32 grados centígrado sobre cero, merced á los efluvios de la chimenea y de las luces de gas.

Segun se dice, una fracción compuesta de los señores Villareal, Montes Gomes, Barragan, García Moreno, Rosillo, Lino Montes, Montes Sierra, Rivas Ortiz, Castro Almen-dros, Garcia Valdecasas, Bueso y Castillo, se opuso tenazmente á la reelección del Sr. Fernandez Espada, defendida por los señores Gonzalez Chia, Diaz Rogés, Manzano, Gimenez Caballero, Caliz y Gutierrez que tienen formal compromiso con aquel candidato.

Se hab ó mucho: todo lo que es posible hablar en siete horas y con diecinueve lenguas: los horizontes no se despejaron. Antes de concluir, el Sr. Rivas propuso que se diese al Gobernador un voto de confianza para que designase la mesa, excluyendo los nombres de los señores Fernandez Espada y Garcia Gutierrez: esto no fué aceptado. El señor Rivas, segun se dice, tocó otro resorte, proponiendo que una Comisión fuera, incontinenti, á ver á Fernandez Espada, y pedirle que se retirase. Un diputado hizo notar que á aquella hora, (las doce y media de la noche) la embajada parecia importuna, y se desistió del pensamiento, quedando el Gobernador en conferenciar con el combatido ex presidente.

Reflexionando sobre tan profunda divergencia, se dice que el Sr. Perez del Pulgar inspira el grupo que combate al Sr. Fernandez Espada y que cuenta con otros cinco diputados. Apoyan al ex-presidente, el Senador del reino Sr. Chacon y el General Riquelme, amen de los diputados ministeriales á que más arriba nos referimos, y el Sr. Egea que llegó ayer. Espérase hoy al Sr. Fernandez Valcarcel, cuya actitud se ignora: este diputado es el único que falta.

¿Cómo se resolverá el conflicto? Es difícil de predecir: lo que resulta cierto es que si las minorías, y especialmente la minoría posibilista, se dan trazas, pueden sacar mucho partido de la disidencia, ingiriéndose en la Comisión provincial. Si estas minorías se unen, como es probable, con los partidarios del Sr. Fernandez Espada, entonces la victoria del ex-presidente está segura, á no ser que sea cierto que sus adversarios cuenten con 17 votos, cosa cuya exactitud se pone en cuarentena, apesar de hablarse de un compromiso que estos han firmado.

La Diputación consta de 32 individuos; la mayoría de 24. De estos, 12, que se sepa, combaten al Sr. Fernandez Espada: siete le apoyan. ¿Hacia donde se inclinarán los otros

cinco? Si caen del lado del expresidente, la votación de los adictos resulta empatada, y á las minorías les corresponde decidir. Es casi seguro que los conservadores votarán al Sr. Fernandez Espada: también le apoyan decididamente algunos posibilistas; por lo tanto, si no hay arreglo, de la suma ó resta de los adictos cuya actitud no se define, depende el éxito de la votación, que, de seguro, ha de prestarse á deliciosas combinaciones.

Ayer tarde tuvo el gobernador larga conferencia con el ex-presidente, y anoche debieron reunirse los diputados de la mayoría para conocer la actitud del Sr. Fernandez Espada. A la hora en que escribimos estas líneas, desconocemos el resultado de la reunión, que ha debido celebrarse en las habitaciones del Gobernador civil.

Resulta de todo lo expuesto, que la nueva diputación comenzará sus trabajos profundamente dividida, y las ambiciones harán imposible la era de fructuosa administración por todos ambicionada. Venzan Tirios ó Troyanos, la discordia quedará siempre en pie: los debates políticos y personales consumirán las escasas fuerzas de nuestros diputados, y la provincia recogerá el amarguísimo fruto de inútiles discusiones y perniciosos cabildeos.

Este primer paso de la asamblea es un horrible *lasciate ogni speranza* que oírán con dolor todos los buenos granadinos: el mal no tiene cura: las condiciones en que la nueva diputación se ha colocado, al dividirse más profundamente que lo estaba su antecesora, imposibilitarán el buen orden administrativo, acarreado nuevos desastres á la provincia. ¡La enorme responsabilidad que los diputados contraen por su censurabilísima conducta, apesadumbre sus conciencias, y sirva de lección á los pueblos, á fin de que hagan más prudente uso del sacralísimo derecho del sufragio!

Un crimen espantoso. Segun nos dicen, el martes se perpetró en Cádiz, pueblo de esta provincia, un horroroso asesinato, con circunstancias verdaderamente aterradoras.

Dos mujeres casadas, el marido de una de estas y varios hijos del matrimonio, hallábanse en casa de los ancianos é impedidos padres de aquellas: entretenían la velada en proyectar otra de festejos para la víspera de Reyes. Era ya la noche muy entrada, cuando repentinamente se presentó un hombre en el tranquilo hogar de aquella familia, acometiendo, puñal en mano, á una de las mujeres que subió, huyendo, las escaleras, á la vez que pedía socorro con grandes alaridos. La otra mujer, cuñada del agresor, quiso reconvenirle; pero este infirióle tan profunda herida en el pecho, que la infeliz espiró á los pocos instantes.

Continuando el asesino su salvaje empresa, hirió dos veces á la otra mujer, cuyo esposo vióse precisado á huir para escapar de una muerte cierta. En esto se apagó la luz y las tinieblas velaron aquel cuadro de horrores.

Las autoridades y la Guardia civil, atraídas por el alboroto, se presentaron á tiempo de evitar crímenes mayores que los cometidos, y apresaron al matador, conduciéndolo á la cárcel. Estaba borracho. El juez instruye el oportuno proceso.

Los vagos. Desde el 17 de Noviembre último hasta la fecha, ha detenido el cuerpo de orden público á 31 individuos vagos y sospechosos, que han resultado ser tomadores y timadores. Por orden del gobernador, los referidos sujetos fueron expulsados de la provincia, enviándoseles á los pueblos de su naturaleza.

Es de notar, que por consecuencia de este saludable espurgo, los robos han disminuido notablemente. Sin embargo, aún pululan muchos sospechosos por nuestras calles, y convendría que la *razzia* se sucediera sin interrupción; pero, el alivio será momentáneo, si de los *barbianes* que se capturan no se lleva un registro en que conste su salida, su estancia en los pueblos de donde son na-

turales y el día en que abandonen estos; por que no se sabe si, como se dice vulgarmente, salen de Granada por una puerta y entran por otra.

¿Tiene que objetar á esto el Sr. Secretario del Gobierno civil de la provincia?

La administración en los pueblos.—En Chimeneas, para cubrir 4003 pesetas que resultan de déficit en el presupuesto, han acordado gravar los artículos de comer, beber y arder.

Secretaría. Hállase vacante, por dimisión del que la desempeñaba, la secretaría del ayuntamiento de Yégen.

Nombramiento. Se ha invalidado el nombramiento de oficial segundo de la secretaría del Gobierno civil de esta provincia, que se hizo á favor de D. Francisco Mendal, otorgándose el empleo á D. Rafael Palomo.

Un falso investigador. Los agentes de orden público detuvieron á un individuo cesante y residente en esta ciudad, que suponiéndose investigador de subsidio, recorría almacenes y tiendas, exigiendo los recibos de las matrículas y cobrando en artículos de comer. Detenido en el acto de practicar su industria, encontráronse en el bolsillo documentos, una cartera y un revolver.

El pago á los maestros. ¿Por qué no han ingresado muchos recaudadores el importe del 2.º trimestre por atenciones de enseñanza, teniendo en su poder las cantidades, desde antes de pascuas?—¡Pobres maestros!

Donativos. Continúa la suscripción para socorro de la clase jornalera:

Excmo. é Ilmo. Sr. rector de la Universidad y señores catedráticos, 1560. Sr. ingeniero jefe de caminos, canales y puestos civiles y demás empleados de la dependencia, 320.

Títulos. Se ha recibido en la sección de Fomento un título de licenciados en Filosofía y Letras, á favor de D. Manuel Lopez y Martinez, natural de Guadix.

Hállanse también depositados en aquellas oficinas, un título de D. Juan Serra Martinez, residente de Banamaurel y un certificado de actitud para el ejercicio de la fé pública, á nombre de D. Evaristo Cabrera Jimenez.

Sucesos de la capital. Un carruaje en la calle de la Colcha, atropelló anteanoche á una anciana, fracturándole un brazo.

Ingresó en el arresto un hombre sospechoso é indocumentado.

Llamamientos. La administración de Contribuciones y Rentas, emplaza por el término de 15 días á D. Francisco Monroig, D. Miguel Elias y D. Nicolás Mancilla, que autorizaron, como interventores, las nóminas de jubilados desde el mes de Julio de 1869 á Enero de 1870, y en las que se acreditan indebidamente 200 pesetas demás.

Academia pedagógica. Mañana domingo á la una de la tarde celebrará sesión haciendo uso de la palabra el señor Ruiz Herrera, sobre *Métodos, procedimientos, forma de enseñanza y diferencia entre los mismos.*

El asilo de S. José. Mañana á las doce se reúne en junta general de la asociación benéfica que sostiene aquel asilo, distribuyéndose premios á los acogidos que lo merezcan por su aplicación.

La Audiencia. Hoy se congregará en junta la sala de gobierno de la Audiencia.

Policia urbana. Es preciso, señor Zayas, que los municipales vigilen algo más, y muy especialmente que impidan que en evitación de escándalos los mendigos ejerzan lo que pudiéramos llamar oficio en muchos punible industria. Nos dicen que el día 4 ocurrió un lance entre un mendigo y un transeante, de quien aquel queria arrancar una limosna, valiéndose de palabras molestas é inconvenientes.

Epidemia variolosa. De Béznar, dicen que se ha declarado allí la viruela con caracteres epidémicos, ocasionando una y dos defunciones diarias. Se han adoptado medidas para reprimir el mal.

Concierto. El juéves se verificará en el coliseo del Campillo el anunciado concierto de piano, orquesta y banda. La fun-

cion se divide en dos partes; en la primera el capitán Voyer ejecutará el *concert Stuck*, acompañado por la banda de Antillas y en la segunda el *allegro en la menor* del concierto de Hummel, con acompañamiento de orquesta.

Los zurdos. En contra, á lo que parece, de lo hecho por la junta de organización y propaganda del partido, elegida hace algun tiempo, se han constituido los siguientes comités:

San Pedro.—Presidentes honorarios, señores Beranger y Márto; efectivo, Alcántara Bullon; vice, Martinez de Castilla; vocales, Martinez, Prados y Hernandez, Melgarejo y Montero; secretario, Ruiz de Castro y Lopez.

San Gil.—Presidentes honorarios, señores Beranger y Gonzalez Fiori; efectivo, Plaza y Perez; vice, Rodriguez; vocales, Sanchez Reina, Antequera y Zamora; secretario, Lopez y Lopez.

San Justo.—Presidentes honorarios, señores Beranger y Martos; efectivo, Travesí y Castellote; vice, Vela; vocales, Villoslada Lapierre, Sanchez Ruiz y Fernandez; secretario, Rodriguez.

San Andrés.—Presidentes honorarios, señores duque de la Torre, Beranger y Balaguer; efectivo, Ruiz Lopez; vice, Garcia; vocales, Mateos, Palma, Lopez y Borrax; secretario, Lerin Olmo.

Salvador.—Presidentes honorarios, señores Beranger y Martos; efectivo, Martinez Torres; vice, Ramos Pino; vocales, Hernandez Delgado, Navarro Arroyo, Alcántara Ruiz y Lopez; secretario, Fuente Pozo.

También se han constituido comités en San Cecilio bajo la presidencia del coronel Ibañez, en San Matías bajo la de don Emilio Gadea, y en San José bajo la de don Sebastian Garcia.

Organizados estos comités, procederán á la constitución, por sufragio, del de la capital.

Convocatoria. Dice *La Correspondencia*:

«Pronto publicará la *Gaceta* la convocatoria á concurso para los que habiendo sido aprobados en los exámenes verificados en esta Corte en los años 1866 y 1869 para los cargos de contadores y secretarios de diputaciones provinciales, deben aspirar á las plazas vacantes en la actualidad.

Se concederá el plazo de 30 días, á contar desde la publicación de la convocatoria, para presentar las solicitudes, acompañadas de un certificado expedido por el subsecretario del ministerio de la Gobernación, en que se acredite haber sido aprobados en dichos exámenes, certificado de buena conducta y de estar en la plenitud de los derechos civiles y políticos.

Máscaras. El Liceo de Loja ha inaugurado con gran éxito, el 1.º del corriente, los bailes de máscaras.

Carretera. Seria de notable utilidad, que el trozo de carretera en construcción que desde Armilla á Gabia la Grande conduce, se terminara.

Obras públicas. En Soportújar se ha dado comienzo á las obras públicas municipales proyectadas á fin de proporcionar trabajo á las clases jornaleras.

Descanse en paz. Ha fallecido el cura coadjutor de la iglesia parroquial de Dúrcar D. José Lopez Roca.

Distinción. Ha sido nombrado caballero de la Real orden de Isabel la Católica, como merecida distinción á sus relevantes servicios prestados en la enseñanza, el profesor de una de las escuelas públicas de Loja, D. Antonio de la Vega y Sicilia.

Caza. Segun nos dicen de Soportújar, á consecuencia de las grandes nevadas, las cabras monteses han bajado á pastar á las vegas. Recientemente se organizó en dicho pueblo una cacería, resultando entre las piezas muertas un macho montés que pesó 150 libras, y cuya edad graduábase en 15 años.

Ampliación. Las compañías de ferrocarriles han ampliado hasta el 15 del actual el plazo para retirar, con el beneficio concedido, los objetos que fueron remitidos con

CORREO DE HOY.

Cartas á «El Defensor.»

MADRID.

4 de Enero.

Antes de las dos de la tarde, habian ya hoy terminado los Consejos de ministros, pues algunos han asistido al entierro de la marquesa de Seoane, que se verificó á esa hora. Por boca de uno de ellos sé que no ha ocurrido novedad.

En el que presidió el rey, el presidente, como siempre, hizo el resumen de política interior y exterior, deteniéndose en describir las nubes que se condensan entre Italia y Austria, que son bastante negras, y de la muerte de Gambetta, que tanto influye en la política francesa. Respecto del interior, el gobierno se cree fuerte y espera conjurar y afrontar todas las tempestades que se desencadenen en el parlamento, que no se anuncian pocas. Luego cada ministro dió cuenta de la marcha de su departamento, sobre todo el de Hacienda, y se procedió á la firma de lo personal que en el Consejo de ayer se acordó.

La combinacion de gobernadores, cuyos decretos están ya firmados, alcanza á once. A Málaga, por dimision de Estrada, vá Baró, actualmente diputado; á Cádiz, por dimision de Holguero, vá Loma, que lo es de Valencia, y para esta provincia Escrich, diputado. A Soria vá el de Salamanca, á esta el de Ciudad-Real, á esta el de Avila, y á esta Bravo y Joven, delegado en Gran-Canaria, primo del ministro de Ultramar. A Jaen por dimision del que estaba, vá el de Tarragona, á esta el de Baleares, á esta el de Lérida y á esta el Sr. Polo (D. Bernabé). A Lugo, que queda vacante, vá el de Orense, y á Orense el Sr. Morés. Tambien han sido firmados los otros decretos de personal de que ayer habló á usted.

Quedaron aprobadas algunas gracias, como el collar de Carlos III para el gobernador general de Filipinas, la gran cruz para el Sr. Chinchilla y algunas otras medidas por el estilo. El resto del Consejo lo empleó el Sr. Camacho en hablar de su gestion financiera, lo cual hizo más extensamente en el Consejo de ayer, en el cual leyó la memoria que va á publicar con tal motivo.

Se me olvidó preguntar al ministro que me ha dado estas noticias, si ahora celebran otro Consejo dedicado exclusivamente á examinar las bases del futuro presupuesto que ya tiene hechas el Sr. Camacho y acerca de cuyo contenido nada se trasluce, porque este ministro ama bien poco la publicidad, y se propone ahora, como hace más de un año, que sus planes se conozcan en el mismo momento en que se lleven á las Cortes. Hará ahora como la vez pasada: dará un extracto á la prensa en el momento de ir á leer en la tribuna; pero desde luego se sabe que no se trata de veinte y cuatro proyectos, alguno de los cuales aún está por plantear.

En un círculo de conservadores he oido, que el Sr. Cos-Gayon no cree ni poco ni en mucho en el acierto del Sr. Camacho, insistiendo, á pesar de lo que se dice en contrario, en que los ejercicios estos se saldarán con déficit, como se propone probar en el Congreso. Los ministros, á vueltas de algunos distingos, suelen defender al ministro de Hacienda, aunque con bastante frialdad.

Por su parte los izquierdistas no se duermen. En estos momentos están reunidas las comisiones parlamentarias, que preside Becerra, poniéndose de acuerdo respecto á la manera como ha de comenzarse la campaña contra el gobierno, así que se abra el Parlamento. Es probable que la reunion general que ha de presidir el duque no se verifique hasta el 7 ó el mismo dia 8 en que se reanudan las sesiones. Aunque no con tanto empeño é insistencia que há dias, se sigue trabajando por dar un banquete al duque, que no baje de tres mil cubiertos. Los partidarios del pensamiento desean que sea una cosa grandiosa. Me han dicho que de esto dió parte ayer al duque el Sr. Montero Rios: ambos personajes celebraron larguísima conferencia que ahora se repite con Martos, res-

pecto á la marcha general de los sucesos, estado de los ánimos y probabilidades de un próximo triunfo.

Sigue en los círculos ese sordo rumor de las sensaciones que producen las resoluciones de personal, rumor en que se mezclan los lamentos de los derrotados y los suspiros de satisfaccion de los agraciados. En eso se concentra ahora la política, pues las grandes cuestiones legislativas, Jurado, Código penal, ley de imprenta, etc., ocupan menos la atencion de los políticos, aunque no se olvidan.

Tampoco se olvida la batalla empeñada entre periodistas y el presidente de la Cámara, que toma rumbo distinto desde el momento en que un individuo de la Comision niega que haya habido acuerdo de ningun género. La responsabilidad vuelve al señor Posada, pero es chusco ver á todos decir: *yo no he sido*, y sin embargo, ningun periodista que no sea director entra en el Congreso estos dias.

En el Centro militar hubo anoche junta general extraordinaria, eligiendo presidente al Sr. Castillo, capitán general de Madrid. Para lo mismo habrá el 6 reunion en el Centro de asturianos. A Salmeron se le han concedido dos años de licencia: pronto saldrá para París.—F.

Noticias nacionales.

Dicen de Almaden que allí existe una plaga de anginas gangrenosas que están causando bastantes víctimas en niños de ocho á 14 años de edad.

—El dia 1.º del actual, segun el balance que publica la *Gaceta*, tenia el Banco de España en metálico, ya en la caja central ya en las sucursales, 145.039.335 pesetas, y billetes emitidos en Madrid y provincias 333.610.875 pesetas.

—Desde el 10 al 18 del actual se verificará la adjudicacion de 50.000 acciones del Banco de España á los accionistas, á razon de una de las acciones nuevas por cada cuatro de las actuales, y desde el 20 al 28 del corriente tendrá lugar la suscripcion voluntaria entre los dueños de las 200.000 acciones actuales para adquirir las otras 50.000 que deben emitirse, segun acuerdo de la junta general.

—Indica la *Epoca* que probablemente poco despues del matrimonio de la jóven infanta doña Paz, se verificará el de su hermana doña Eulalia con el infante D. Antonio.

—En el pueblo de Fuenmayor riñeron dos hombres uno de estos dias con tal encarnizamiento, que uno murió en el acto y el otro ofrecía pocas esperanzas de vida.

—En el pueblo de Pozo Antiguo (Zamora), ha sido asesinado D. Domingo Viela Marin, el cual al salir de una tertulia el lunes último, con varios amigos, recibió un disparo de trabuco.

—Ayer naufragó un vapor italiano en las rocas de las Hormigas (Cartagena), destruyéndose completamente.

Cien pasajeros que conducia y sesenta y ocho tripulantes, fueron salvados por otro buque y varias barcas pescadoras. El cónsul de Italia pidió auxilio para que fueran conducidos á a uel puerto, disponiendo el capitán general del departamento que saliera en busca de los naufragos el vapor *Gaditano*.

Noticias extranjeras.

El Meteor y el Oceania.

Si los progresos científicos continúan, lo cual parece indudable, no hay que desesperar de que un dia viajemos ya en un hilo eléctrico, ya en un tubo neumático que nos transporte con la velocidad del rayo, de Madrid á Pekin ó á la Habana, á través de las estepas de Siberia ó de las verdes olas del Océano.

Los americanos pretenden relegar todos los medios usuales de comunicacion con la misma irreverencia de que si se tratase de carretones ó piragnas.

Actualmente se construyen en los Estados-

Unidos dos buques que, por su velocidad y manuableidad dejarán muy atrás á cuantos hoy surcan el mar.

El primero es el *Meteor*, vapor de torre que se está construyendo en el arsenal de Nyac sobre el Hud, son bajo la direccion de su inventor A. Bhvese, de Brooklyn.

Sus máquinas están destinadas á producir 36 vueltas por minuto, lo cual permite esperar que el *Meteor* andará mas de 25 millas por hora y podrá recorrer la distancia entre Nueva-York y Queenstown ó Bristol en cinco dias próximamente.

El buque se construye enteramente con materiales americanos y con máquinas americanas. Está destinado á ser el batidor de una serie de buques de acero con grandes dimensiones.

Una particularidad de las máquinas es que sus cilindros de alta presion están contenidos en los de baja presion, de suerte que no hay más que dos visibles. Esta disposicion impedirá la condensacion en el cilindro y conservará al vapor toda su potencia.

El *Meteor* tiene 156 piés de largo en su parte más alta, 133 1/2 en la línea de flotacion, 125 1/2 en la quilla. El hueco es de 16 piés y medio, el calado trasero será de 21 piés y medirá 512 33 toneladas. Además del puente de torre tendrá un *spar deck* de 8 piés en su parte baja y todo lo más fuerte posible. Fuera del puente no se verá más que el camarote del piloto y los cañones de las chimeneas.

No habrá exposicion de ningun género en buques de este tipo, porque en caso de tempestad, podrá ser revuelto por las más fuertes olas sin peligro para los pasajeros, la tripulacion, el casco y la máquina.

La distribucion interior será muy confortable.

El segundo buque, más singular aún, es el *Oceania*, que construye en Hasiins, otro astillero de Hudson.

Su modelo es invento de M. Rostel Fryer, de Nueva York. Es una especie de velocípedo marino sobre tres ruedas que no tocarán al casco. Lo más curioso del sistema es que el soporte de este buque, el flotador forma un solo todo con el propulsor.

El buque descansa en tres esferas hechas de hojas de acero, una delante y dos atrás. Cada una de ellas está guarnecida en casi toda su circunferencia de láminas que obran como paletas. Las tres están dispuestas de suerte que puedan marchar hácia adelante ó hácia atrás, juntas ó separadamente y que el buque gire con tal rapidez que no haya necesidad de timon. Además están provistas de una quilla de acero á fin de poder colocar el buque sobre los rails en caso de tener que cruzar un istmo ó sufrir reparaciones en tierra.

El *Oceania* mide 224 piés de longitud y 130 de anchura. Las ruedas esféricas tienen 24 piés de diámetro, y calan 5 piés cuando están cargadas.

El ensayo de un modelito de este buque, excitó recientemente el más vivo interés en el rio de Harlem, así como la prueba hecha en tierra. Su invento dice que hay tanta diferencia entre él y un vapor del tipo ordinario, como entre un wagon montado sobre ruedas y otro que descansa sobre el suelo y fuese puesto en movimiento por ruedas sujetas á sus costados.

Si este invento tiene éxito, hará una revolucion en el servicio de pasajes marítimos, puesto que el buque construido para un tráfico determinado, haría doble servicio y no costaría mas caro que otro cualquiera.

A la ventaja de un andar muy superior al conocido, unirá tambien la seguridad de los pasajeros, pues aún en el caso de inutilizarse las ruedas y esfera, y zozobrar, tendria bastante flotabilidad para no sumergirse.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Grandes funciones para hoy sábado 6 de Enero.—La comedia en tres actos, EL TRIUNFO DEL AVE MARIA O LA TOMA DE GRANADA.—El juguete cómico LAS ESPOSAS VENGADAS.—A las tres y media.—Entrada principal, 2 rs. 8 mrs.—Paraiso, 1 1/2 rs. 8 mrs.—Por la noche á las ocho.—La comedia en tres actos, LA MARIPOSA.—El juguete cómico LAS CODORNICES.—Entrada principal, 3 rs. 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. 8 mrs.

slino á la exposicion farmacéutica. Esta quedará definitivamente cerrada el dia 6 del corriente, dándose principio el 8 del mismo, á la operacion de levantar dichos objetos del local en que se hallan expuestos.

Llamamientos. Parece que los distintos cuerpos activos de la Península, Ultramar, Canarias y batallones de infantería de marina, necesitarán 65 000 hombres del llamamiento de este año para cubrir sus bajas y renovar su fuerza, con arreglo á la ley.

Diputacion provincial. Con motivo de la disidencia de que en otro suelto nos ocupamos y haciéndose preciso prorogar la eleccion de presidente, la sesion de ayer se redujo á aprobar el acta de la del juéves.

Servicio de aduanas. Durante el mes actual las aduanas remitirán á la junta de aranceles una sucinta Memoria redactada por el empleado encargado del servicio de valoraciones, en la cual se hará el resumen de los datos reunidos, espresando para la importacion el total realizado por la aduana de las mercancías de cada partida del arancel que ha debido estudiarlo, las cantidades del artículo ó artículos de mayor importancia de cada partida y las procedencias de las mismas, y para la esportacion la cantidad total esportada de cada artículo, la clase de mayor esportacion y su destino.

CARTERA OFICIAL.

Boletín oficial de ayer.—Gobierno civil.—Se anuncia vacante una plaza de agente del cuerpo de orden público.—La seccion de Fomento rectifica que, en el señalamiento de subastas que se hace en el *Boletín* del 30 de Diciembre, se dice: en vez de disfrutes de espartos, disfrutes de pastos.

Real Sociedad Económica de Amigos del País de la provincia de Granada.—Lista nominal de los señores socios de esta Real Sociedad que tienen voto para el nombramiento de Compromisarios sobre la eleccion de un Senador por la region de Andalucía y Canarias, con arreglo á la ley de 8 de Febrero de 1877 y Real Decreto sobre el Reglamento para su ejecucion de 12 del mismo.

Vistas. Las señaladas para el lunes 8 por la Audiencia de este territorio, son las que siguen:

SALA DE LO CIVIL.—Granada, D.ª Carolina Guarnierio con D.ª Matilde Criado, mejor derecho.

SALA DE LO CRIMINAL.—2.ª Seccion.—Torrox, Manuel Barrero, hurto.—Granada, D. Miguel Mendez-injurias.—Linares, Juan Caballero, lesiones.—Andújar, Juan de Puentes, hurto.—Ugíjar, Margarita Gudoy, robo.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del dia 30.—Entran de semana, el subdirector de la escuela de Bombas D. Antonio Reyes, y el Ayudante que suscriba.

En la seccion sanitaria, el facultativo del cuerpo don Juan de Dios Simancas.

La limpieza del parque y sus efectos, el domingo 7 á las ocho de la mañana.—Granada 5 de Diciembre de 1882.—El Ayudante, Juan Gonzalez Contreras.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia: Sobrante de anteayer, 463 fanegas; entrada de ayer, 601. Total existencia de ayer, 1063.—Venta: A 17 pts. 00 cént. la fanega, 11 fanegas.—A 17 pts. 75 cént. la id., 15 id.—A 18 pts. 00 cént. la id., 20 id.—A 18 pts. 25 cént. la id., 30.—A 18 pts. 50 cént. la id., 55 id.—A 00 pts. 00 cént. la id., 00 id.—Total vendido, 131 fanegas.—Balance.—Existencia, 1063 fanegas; vendido, 131 id. Sobrante para mañana, 932 fanegas.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 9 pesetas 00 cént. á 9 pts. 50 cént. fanega.—Habas, de 14 pts. 50 cént. á 15 pts. 50 cént.—Maiz, de 14 pesetas 00 cént. á 15 pts. 00 cént. Yeros de 17 pesetas 00 cént. á 17 pts. 50 cént.

Matadero público. Precios de la baja del dia 6.—Carnero, 1'68; Vaca, 1'71; Ternera, 1'80; Machos capados, 0'00; Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

CULTOS.

Dia 6.—La Adoracion de los Santos Reyes.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena; á las diez funcion, á Ntra. Sra. de Belen, predica D. Fernando Girela, y á las cuatro concluye la novena.—En la Catedral, á las nueve, misa pontifical, y predica el Excmo. Sr. Arzobispo.—En San Justo, á las cuatro y en San Matias, á la oracion, rosario sermon y ejercicios.—El duodenario de San Nicolás, se hace en su iglesia á las cuatro, y hay sermon.—En la Inmaculada Concepcion, Ntra. Sra. de los Angeles, las Carmelitas calzadas, las Comendadoras, San Andrés, Santa Escolástica y la Magdalena, salve y letanía.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Señora de la Pureza, iglesia de San Ildefonso.—El dia 7, está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de las Angustias.

Por virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la Sociedad General de Anuncios de España...

¿POR QUÉ COSER Á MANO?



TODOS LOS MODELOS PESETAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO. 10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura. CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva...

AGUARDIENTES DE MERLO. Plaza del Carmen, 27.—Los aguardientes de Merlo son de vino de Valdepeñas...

Bazar de La Florida. PRINCIPLE 14. GRANADA.—Este establecimiento recibe diariamente novedades en todos los artículos...

Fábrica Catalana. MENDEZ NUÑEZ.—Generos de punto y paraguas para la estación de invierno.



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.

TOS El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros...



GARANTÍAS. Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.

ALFOMBRAS. Antes de comprar ver en la VILLA DE PARIS el mejor y más completo surtido de alfombras...

PARA LOZA Y CRISTAL. En el Establecimiento de la Viuda e Hijos de J. Falca, calle de Mesones...

Acaba de llegar á esta capital un gran surtido de platas de de Coin, á precios mas arreglados que siempre se han vendido.

MOLINO DE SANTA ANA. Con este título han construido en el vecino pueblo de Atarfe los señores Talero Hermanos...

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno; ricos abrigos, paletos, visitas...

No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla...

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matias, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento...

Interesante á los labradorees. Se desea adquirir en esta Vega tierras en arrendamiento por un solo año...

FILIPINAS. ZACATIN 33 Y ALCAICERIA 2 y 4.—Esta acreditada casa ofrece á sus numerosos clientes los grandes surtidos que del extranjero y Cataluña acaba de comprar para la presente estación.

A LA VILLA DE PARIS. ZACATIN 24, 2, NUNEZ 39.—Este acreditado establecimiento ha recibido ya el completo de los surtidos para la presente estación...

Aviso interesante. En la Calle de San José, número 12 se enseña á todo el que lo desee, en el corto plazo de dos dias á fabricar jabones comunes de todas clases...

GINNASIO HIGIÉNICO y de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas...

EL DIA. EL MÁS BARATO DE LOS PERIÓDICOS

Madrid, 1 mes. 1 peseta. Provincias, 3 meses. 3 id. Un número, 5 céntimos en toda España.

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL. Folletín: La novela que más llame la atención en Paris.

POLÍTICA DE EL DIA. EL GOBIERNO SERVIDOR DEL PAÍS, NO SU AMO ECONOMIAS REBAJAS EN LAS CONTRIBUCIONES.

Sala de despachos.—Exposicion de cuadros.

SECCION DE ANUNCIOS. DEPÓSITO DE CATALOGOS Y SEÑAS DE ANUNCIANTES

EL DIA DARÁ A SUS SUSCRITORES LA LIGA NACIONAL DE CONTRIBUYENTES BOLETIN SEMANAL órgano oficial de las ligas POR MEDIA PESETA TRIMESTRE

Esta combinacion proporciona á los suscritores de EL DIA dos periódicos independientes, interesantes y bien hechos por 14 pesetas anuales.

La Camelia. Confitería de D. Antonio Leyva. Placeta del Realejo Alto. El Dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que desde el día de hoy el precio de los dulces y alibares que se expandan en el referido establecimiento...

Dentista. Proeedente de Madrid, acaba de llegar á esta capital D. Antonio Blanco, y ofrece sus servicios en los ramos de higiene perapéutica y prótesis dentaria; desde un diente hasta dentadura completa...

LA URBANA. Compañía anónima de seguros contra incendios, establecida en Paris desde 4 de Marzo de 1833 y en España desde 1849.—Dirección general en Paris, rue Le Pelletier, 8 y 10.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados e impresos á dos columnas...

Nueva Historia Universal, escrita parcialmente por veintidos profesores alemanes, bajo la dirección del eminente historiógrafo Guillermo Oncken. Traducida directamente del alemán por reputados escritores...

MR. COLLIETT CIRUJANO DENTISTA y profesor de los establecimientos de Beneficencia provincial.—Dientes sueltos, dentaduras. (Elixir Agua Boto Colliett).—Su gabinete, Puerta Real, entrada Calle de Reyes Católicos núm 8, piso segundo.